
Proiect de lecţie
DATA: 1.04.2010

CLASA: a VI-a B

ARIA CURRICULARĂ: Limbă şi comunicare

OBIECTUL: Limba şi literatura română

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: Sentimente şi lirism

SUBIECTUL: Vânt străin – Tudor Arghezi
TIPUL LECŢIEI: dobândire de noi cunoştinţe

Competenţe generale:

· 3. Receptarea mesajului scris, din texte literare şi nonliterare, în scopuri diverse.

Competenţe specifice:
· 2.2. Utilizarea relaţiilor de sinonimie, de antonimie şi de omonimie în organizarea mesajului oral.
· 3.3. Sesizarea valorii expresive a unităţilor lexicale în textele citite.
· 4.2. Utilizarea unui lexic diversificat, recurgând la categoriile semantice studiate şi la mijloacele de îmbogăţire a vocabularului pentru exprimarea nuanţată.

Obiective operaţionale: La sfârşitul orei, elevii vor fi capabili:

· să prezinte informaţii despre viaţa şi opera lui Tudor Arghezi.

· să citească expresiv textul.

· să explice termenii necunoscuţi.

· să identifice rima şi măsura poeziei.

· să identifice figurile de stil.

STRATEGIA DIDACTICĂ:

· Metode şi procedee: conversaţia,  exerciţiul,  explicaţia, lucrul cu manualul, lectura explicativă, brainstorming.
· Mijloace de învăţământ:  fişe de lucru,  textul-suport, prezentare.
· Forme de organizare a activităţii: activitate frontală, activitate individuală, activitate în  perechi.
· Bibliografie:
1. Şerban, A; Şerban, S. - Limba şi literatura română, manual de clasa a VI-a, Editura All Educaţional, Bucureşti, 2000;
2. Goia, Vistian, Didactica limbii şi literaturii române pentru gimnaziu şi liceu, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 2000.
3. Cucoş, Constantin, Pedagogie, Polirom, Iaşi, 2007.
4. Ilie, Emanuela, Didactica literaturii române, Ed. Polirom, Iaşi, 2008.
5. Iordache, Carmen, Să dezlegăm tainele textelor literare, clasa a VI-a, Editura Carminis, Piteşti, 2007.
· Resurse: capacitatea de învăţare a elevilor.
Din punctul de vedere al capacităţii de învăţare, clasa este omogenă. Majoritatea elevilor dispun de capacităţi receptive sporite, iar restul posedă resurse suficiente astfel încât să colaboreze cu profesorul pentru o desfăşurare a activităţii didactice.

· Timp: 50 de minute.
Demersul didactic
	ETAPELE LECŢIEI
	TIMP
	ELEMENTELE DE CONŢINUT
	STRATEGII DIDACTICE
	EVALUARE

	
	
	
	Metode
	Mijloace
	

	1. Momentul organizatoric
	1’
	- Salutul

- Notarea absenţilor în catalog

- Profesorul va avea grijă ca elevii să îşi pregătească materialele necesare orei de limba şi literatura română.

- Profesorul va asigura liniştea şi disciplina clasei pentru o bună desfăşurare a activităţii didactice.


	
	
	

	2. Verificarea temelor
	4’ 
	- Elevii au avut ca temă să alcătuiască o compunere de 8-10 rânduri cu titlul Dacă aş fi un vânt de primăvară…
- Profesorul va verifica modul în care elevii au alcătuit tema dată ora trecută. Doi-trei elevii sunt solicitaţi să citească, sunt  puşi să motiveze, antrenându-se prin întrebări întreaga clasă.


	Explicaţia


	
	Analiza temei

	3. Captarea atenţiei
	3’
	- Profesorul va arăta elevilor o imagine şi ei trebuie să găsească epitete necesare descrierii elementelor prezente.

	Conversaţia euristică
	
	Observare sistematică

	4. Anunţarea subiectului şi enunţarea obiectivelor
	2’
	- Profesorul anunţă tema şi obiectivele lecţiei: ,,Astăzi vom începe o nouă lecţie în care vom studia poezia Vânt străin de Tudor Arghezi, iar la sfârşitul activităţii trebuie să ştiţi:.........
- Profesorul enumeră câteva obiective şi notează titlul la tablă, iar elevii notează pe caiete.

	Explicaţia
	Manual
	Observare sistematică

	5. Dirijarea învăţării şi dobândirea cunoştinţelor noi
	30’
	-  Profesorul prezintă succint date despre autor şi opera acestuia pentru integrarea textului într-un context cultural/istoric.

- Se realizează lectura poeziei de către elevi, însoţită de activitatea de subliniere a cuvintelor necunoscute. 

- Profesorul împarte fişele de lucru elevilor. După citirea textului se vor efectua exerciţiile din anexa 1. 

	Expunerea
Conversaţia
Exerciţiul


	Manualul

Atlasul literaturii române
Harta scriitorilor români
Fişa de lucru


	Încurajez şi ajut elevii pe parcursul întregii lecţii

Evaluare orală

Lucrul în echipă

Observare sistematică



	6. Realizarea feed-back-ului
	5’
	- Obţinerea performanţei se realizează printr-o fişă de lucru (anexa 2) pe care elevii o vor completa  pe baza celor discutate în clasă.
- Se verifică activitatea independentă a elevilor şi se corectează eventualele greşeli.
	Conversaţia

Exerciţiul
	Fişă de lucru
	Observare sistematică

	7. Asigurarea retenţiei şi a transferului
	2’
	- Profesorul precizează tema pentru acasă: Realizaţi într-o scurtă compunere tabloul naturii dezlănţuite de puterea vântului.
	Conversaţia
	Manual
	

	8. Aprecieri finale
	3’
	- Profesorul face aprecieri generale şi individuale, pozitive şi negative.
	
	
	Apreciez activitatea elevilor prin note.


Anexa 1.

1. Scrieţi cât un sinonim pentru cuvintele: a mâna, înverşunat, ţărâna, a alerga.

2. Explicaţi cum s-au format cuvintele: căruţă, dejugă, înjugă, îngenuncheat.
3. Găsiţi minim cinci cuvinte din familia lexicală pentru: copil.

4. Încercuiţi explicaţiile potrivite şi unde puteţi, adăugaţi şi altele:

A. “N-are loc în ce să-ncapă, / Nici pe piscuri, nici în groapă. / N-are de-ajuns pământ.”
sugerează: a.) caracterul nesupus

                  b.) potrivnicia vântului

                  c.) blândeţea.

B. “Năvală de ropote, / Gloate-adânci de clopote” sugerează:

a.) tunetele furtunii dezlănţuite

b.) încetarea furtunii

c.) natura neprietenoasă.

C. “vântului […] venetic” exprimă:

a.) caracterul ostil al vântului faţă de om

b.) lipsa de comunicare dintre om şi vântul duşmănos

c.) afecţiunea pe care poetul i-o poartă.

5. Lucraţi în echipă:

· echipa 1 va extrage figurile de stil din prima stofă.  
· echipa 2 va extrage figurile de stil din strofele 2 şi 3.
· echipa 3 va extrage figurile de stil din ultima strofă.

· echipa 4 va preciza măsura şi rima.
· echipa 5 va identifica imaginile artistice prezente în text.
Anexa 2.

1. Completează tabelul următor:

	Ce simt atunci când citesc poezia:
	Ce îmi imaginez atunci când ascult poezia:
	Ce cuvinte ale poeziei exprimă aceste sentimente şi imagini:

	
	
	


Temă pentru acasă: 

· Realizaţi într-o compunere de 10-15 rânduri tabloul naturii dezlănţuite de puterea vântului.[image: image1.png]



Şcoala cu clasele I – VIII Şoimari, Prahova


Profesor Elena-Cristina Torcătoru











